

# 读书热中的冷思考

■ 弘瑞

又到了世界读书日，阅读的话题又热了起来。其实，阅读，作为一种理应保持的日常习惯，本不该忽冷忽热的，就像春暖花开、芳香自溢一样，书籍散发的“芬芳”也应该是自然而然、经久恒远的。

很高兴看到，春日里的周口正拉开全民阅读系列活动的帷幕，读书日专题文艺晚会、少儿经典诵读大赛、微阅读诵读大赛、我最喜爱的一本书评选、最美亲子共读时光、读书征文等陆续展开，一时间，浓浓书香和着春的气息弥漫了三川。

曾有文章说，欣逢人间四月天，正是读书好时节。自然界的花香加上文字中的芳香，确实给阳春四月增添了灵动之气。而对于读书的好处，大家也已经形成了共识，说它是暗夜里的光亮，说它是与生活产生的化学反应，说它是改变容颜和气质的化妆品……孟德斯鸠更是指出，喜欢读书，就等于把生活中寂寞的辰光换成巨大享受的时刻。就是因为有着这种精神指引作用，有资料显示，国人的年度阅读量开始有了提升。

当然，在欣喜读书渐热的同时，我们也应该客观分析，冷静思考：目前，阅读的主力军多集中在少年儿童和退休老人群体，作为社会中坚力量的中青年群体，读书的成绩单并不乐观，这其中有时紧张、工作忙累、身不由己等原因，更可能还有诱惑太多、动力不足、勉强应付的主观因素；另一方面，在既有的阅读队伍中，读书的内容多倾向于人文艺术，而较少涉及科学技术，有重文轻理的现象。大家普遍觉得，读经史文艺类书籍能修身养性，某种程度上却忽略了自然科学类书籍在推动时代进步和社会发展中的强大能量。

更有值得警惕的一种情况，有些人把围观网络信息、浏览微信鸡汤当成阅读，以碎片化、快餐式的浅文作为成长进步的正餐，缺失了好书的滋养，使得很多人貌似知识丰富、实则头脑空空，成了知道很多、思考很少的人。

鉴此种种，有必要廓清认识，端正态度。须知，读书门槛虽低，但意义重大，有志于读书学习的人，需要花费足够的时间和精力，坐得下来，读得进去，终生为之，经年不辍。同时，也要视野宽博，境界高远，读好书，求真知，只有广涉博识，学思践悟，才能最终登上高峰，一览众山小。

现实早已证明，读书未必全在教室，学习也非孩子专利。在社会这所大学校，既能手持经典不释卷，亦可心中常读无字书。只要处处留心，时时用功，学习就会有成效。当然，社会各方的助力也不可少，不妨像推广“学习强国”一样，对不同的读书群体来个约束督促，进而由强制到自觉；也可以借鉴外地推行的社区免费书屋、电子阅读积分换书、定期交流读书心得等，降低大众阅读成本，切实让读书学习更方便，更舒心；更应该像我们开展的系列活动那样，以生动、有趣、灵活、丰富的形式吸引大家广泛参与，形成风尚。

而一旦真正形成了全民阅读的风尚，相信文字的清香将会不分季节和地域地飘溢、散发，即便裹着粗缯大布，也能自现风华。再进一步说，当读书真正成为了每日里不可或缺的行为习惯，哪还有必要谈什么冷热之论呢？

您这些年是否被骗子“套路”过？您身边的朋友是否被坑过？在此，建行专家与您分享网络支付常见案例，教您识别金融诈骗“套路”。

## 一、冷饭新炒

一些骗子捏造“系统故障”“没有支付成功”等理由，通过发送链接等形式，诱骗用户登录钓鱼网站，骗取用户的信用卡卡号、安全码、短信验证码等网络支付信息。其实，付款是否成功，在官方网站的交易详细页面即可查询，切勿轻信不明短信。

特点：看似司空见惯的老“套路”，实则变幻莫测，让人放松警惕，迷惑性强。

对策：要保护好信用卡卡号、安全码等重要信息，短信验证码等同网络支付密码，任何索要短信动态验证码的，一律是诈骗！

## 二、换汤换药

## 建行专家教您识别金融诈骗“套路”

**情况一：**拼团低价买水果，推出低价拼单，引诱用户下载使用，在得到用户的手机号、身份证号、信用卡卡号、安全码等敏感信息后，冒充银行、电信运营商等实施诈骗。

**情况二：**扫二维码送礼品，以各种优惠打折活动为借口，诱骗用户扫描包含木马病毒的二维码，病毒潜伏在移动端后台中运行，持卡人的信息就会悄无声息地被盗取。

特点：利用某些用户贪小便宜的心理，骗取个人敏感信息，从而实施诈骗，套取资金。

对策：

1. 扫码前一定要确认该二维码是否出自正规的网站，谨防“山寨”应用软

件，发布在来路不明的网站上的二维码切记不要扫描，更不要点开链接或下载安装；

2. 保护好个人重要账号信息，包括银行卡信息、网银账号、支付宝账号、微信账号等；

3. 要及时为各类移动终端安装安全防护软件并定期更新。

## 三、旧招新拆

**情况一：**利用伪基站发送含网址链接、回拨电话的短信，冒充银行、电信运营商发布所谓“紧急通知”，通知内容如“银行系统升级”“银监局新规，要求补录个人信息”。

**情况二：**假冒银行服务号，声称“积分兑换现金”“调高消费额度”，要求告

知、转发动态验证码。通过诱导用户点击钓鱼网站链接或者回拨短信中的诈骗电话，从而骗取如信用卡卡号、有效期、安全码、短信验证码等敏感信息。

特点：目的都是引诱客户点击虚假短信中的钓鱼网站网址，骗取短信验证码。

对策：

1. 要冷静，要保持头脑清醒，牢记贪小便宜易受大损失；

2. 要通过正规渠道办理业务，对建行信用卡业务有任何疑问，请向建行工作人员询问。

(杜红升 牛玉洁)



画中有话

## 安全晾晒

春风和煦，阳光正好，正值各地群众植树、建房、晾晒衣物的高峰期。记者在基层采访了解到，部分群众把树木和房子植建在电力线路下面，另有部分群众把被子、衣服等晾晒在变压器、电力铁塔下方。专业人士提醒，上述行为不仅给电网安全运行带来极大风险，更为自己的生命财产安全埋下隐患，在“线下”植树建房晾被存在安全隐患。

新华社发 商海春 作

## “创卫”没有旁观者



■ 宋海转

在我市前段时间召开的创建国家卫生城市百日冲刺动员大会上，市委书记刘继标强调，我市创建国家卫生城市工作进入冲刺阶段，必须万众一心、团结拼搏、一鼓作气，大干苦干实干，确保成功创建国家卫生城市。

创建国家卫生城市，是市委、市政府根据周口实际提出的一项重大决策，是一项惠民、利民的好事。然而，创建国家卫生城市是一个系统工程，

不仅需要政府发号施令和加大投入，更需要每一个市民积极参与。

“创卫”没有旁观者。市民是城市的主人，是城市文明素养的最小单位，更是“创卫”的最终受益者。创建国家卫生城市，如果没有市民广泛参与，没有市民素质的普遍提高，没有全民卫生习惯的改变，仅靠政府推进是很难成功的。遗憾的是，在我们身边，有些市民的卫生习惯仍不太好，乱丢纸屑、车外抛物、随地吐痰、公共场所吸烟……这些不良的卫生习惯最终影响的却是城市的大环境。伴随着我市创建国家卫生城市工作的深入开展，每一位市民要深切认识到国家卫生城市的内涵，自觉提高

市民素质，夯实创建国家卫生城市的基础。

要想唤起全民参与“创卫”的积极性，必须从群众关心的薄弱环节入手，从群众切身利益相关的事情做起。只有让市民感受到城市“创卫”的决心，杜绝形式主义和表面文章，才能让他们自觉规范自身的行为，自觉成为城市“创卫”的主力军。市民文明一小步，城市文明一大步；市民素养高一分，城市形象美十分。只有更多的市民讲文明语言，树文明习惯，自觉遵守社会公德、职业道德、家庭美德，才能让我们的城市更加文明、环境更加美好、家园更加美丽，才能真正获得国家卫生城市的金字招牌。